

РАЗДЕЛ 2. ВЫЗОВЫ И УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УСЛОВИЯХ ПОТряСЕНИЙ

Артур Владимирович ГОЛОВЕНКО

*студент специальности «Экономическая безопасность»
Тюменского государственного университета, г. Тюмень, Arturgolovenko76@mail.ru*

Дарья Юрьевна ДРОЗД

*студентка специальности «Экономическая безопасность»
Тюменского государственного университета, г. Тюмень, Dasha-drozd@mail.ru*

Руслан Илдарович КАШАПОВ

*студент специальности «Экономическая безопасность»
Тюменского государственного университета, г. Тюмень, ruslan.cashup@yandex.ru*

Наталья Евгеньевна КОНЮШЕК

*студентка специальности «Экономическая безопасность»
Тюменского государственного университета, г. Тюмень, nata.konyushek@yandex.ru*

Наталья Геннадьевна СЕМОВА

кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля Тюменского государственного университета, г. Тюмень, semovang@mail.ru

К ВОПРОСУ ОБ УГРОЗАХ МАЛОМУ И СРЕДНЕМУ БИЗНЕСУ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Аннотация. В данной статье рассматривается проблемы, постигшие малый и средний бизнес в результате политических решений 2014 и 2022 года. В ходе работы были рассмотрены различные сферы экономики Российской Федерации, влияние санкционных решений, а также частный случай, а именно представитель «ЯгодыПлюс».

Ключевые слова: угрозы для бизнеса, малый бизнес, средний бизнес, микропредприятия, санкции.

Artur Vladimirovich GOLOVENKO

*Student of the specialty "Economic security" of the Tyumen State University,
Tyumen, Arturgolovenko76@mail.ru*

Darya Yurievna DROZD

*Student of the specialty "Economic security" of the Tyumen State University,
Tyumen, Dasha-drozd@mail.ru*

Ruslan Ildarovich KASHAPOV

*Student of the specialty "Economic security" of the Tyumen State University,
Tyumen, ruslan.cashup@yandex.ru*

Natalia Evgenievna KONYUSHEK

*Student of the specialty "Economic security" of the Tyumen State University,
Tyumen, nata.konyushek@yandex.ru*

Natalya Gennadievna SIMOVA

*Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Security,
System Analysis and Control, Tyumen State University, Tyumen, semovang@mail.ru*

ON THE ISSUE OF THREATS TO SMALL AND MEDIUM-SIZED BUSINESSES IN THE CONTEXT OF SANCTIONS

Abstract. This article examines the problems that have befallen small and medium-sized businesses as a result of the political decisions of 2014 and 2022. In the course of the work, various spheres of the economy of the Russian Federation, the impact of sanctions decisions, as well as a special case, namely the representative of “Yagodyplus”.

Keywords: threats to business, small business, medium business, microenterprises, sanctions.

Экономические санкции — это экономические мероприятия, несущие за собой запретительный характер, они используются одними представителями международной торговли по отношению к другим. Основной целью санкций является требование изменить политический курс того, на кого направлены санкции.

За последние 8 лет было введено более 5581 санкций, только с 22 февраля текущего года против организаций и компаний России было введено 400 санкций, против физических лиц — 2427. Больше всего антироссийских ограничений ввели за два недели Швейцария — 568, Евросоюз — 726 и Франция — 512. США за это время ввели против России 243 санкции, Великобритания — 35.

Безусловно введенные санкции не могли не ударить по экономике России, они затрагивают не только частные случаи, но и целые сегменты рынка.

Наиболее критическими санкциями для российского бизнеса являлся рост цена на сырье, оборудование и комплектующие товары.

Уменьшение привлекательности для инвесторов, снижение доступности кредитов. Невозможность оснастить организацию новым оборудованием, технологиями из-за ограничения импорта, а также появление трудностей в работе со смежными организациями значительно усложняет жизнь не только крупным представителям бизнеса, но и средним и малым игрокам.

Уменьшение возможностей экспорта не сильно повлияло на малый и средний сегмент бизнеса, так как они скорее нацелены на внутреннего покупателя нежели на внешнего. Однако недавнее закрытие границ нарушило возможность поставки сырья и оборудования, что неблагоприятно может сказаться на качестве и стоимости предоставляемых услуг и изготавливаемых товаров.

Санкции, введенные с 24 февраля 2022 г., затронули 84,1% представителей малого и среднего бизнеса — отметил уполномоченный при президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов. Все это произошло из-за большой зависимости Российского бизнеса от импорта. Рост закупочных цен является еще одной серьезной проблемой с которой столкнулись МСП, этот рост может оказать влияние конкурентоспособность, а именно снизить ее уровень.

Основные санкции, введенные США против отдельных сегментов рынка Российской Федерации и ответ на них представлены в таблице 1.

Основные санкции США против сегментов рынка и ответ государства

<i>Санкция</i>	<i>Контрсанкция</i>
1	2
Нефть и газ	
<p>8 марта 2022 г. США ввели полный запрет на покупку российской нефти, нефтепродуктов, газа и угля.</p> <p>США ввели запреты на экспорт технологий и оборудования для нефтепереработки вдобавок к прежним запретам, которые затрагивали только добычу</p>	<p>31 марта 2022 г. президент подписал специальный указ об оплате газа иностранными покупателями. Новый порядок будет действовать с 1 апреля.</p> <p>Если кратко, «Газпромбанк» заведет специальные рублевые и валютные счета для покупателей газа. Далее покупатель переводит средства на валютный счет, «Газпромбанк» продает валюту на Мосбирже, кладет полученные рубли на рублевый счет и затем оплачивает этими рублями «Газпрому» поставленный газ. То есть все операции по обмену валюты лягут на «Газпромбанк».</p> <p>Если покупатель оплатит поставку несвоевременно, не в полном объеме или не через уполномоченный банк, то есть «Газпромбанк», то дальнейшая поставка газа ему запрещается</p>
Авиатранспорт	
<p>Запад запретил продажу, поставку или передачу любых самолетов, запчастей, оборудования и программного обеспечения в Россию</p>	<p>Росавиация запретила полеты над Россией без специального разрешения самолетам из 36 стран, в том числе из ЕС и Канады. Также ограничения коснутся самолетов, принадлежащих авиакомпаниям Австрии, Бельгии, Болгарии, Великобритании, Германии, Греции, Италии, Канады, Латвии, Норвегии, Словакии, Финляндии и других государств</p>
Платежные системы	
<p>MASTERCARD</p> <p>Финансовая корпорация Mastercard объявила о блокировке доступа к своей финансовой системе для многих институтов из-за антироссийских санкций. Об этом сообщается в заявлении компании. 26 февраля Mastercard разослала уведомления российским банкам, попавшим под ограничения, о приостановке их участия в системе</p>	<p>Сегодня клиенты банков, попавших под санкции, не смогут расплачиваться картами этих банков за границей и использовать их для оплаты услуг в онлайн-магазинах и агрегаторах услуг, зарегистрированных в странах, поддерживающих санкции.</p> <p>В то же время внутророссийские межбанковские операции по картам международных платежных систем, выпущенным российскими банками, будут работать. Такие операции продолжают обрабатываться национальной системой платежных карт</p>

<i>1</i>	<i>2</i>
VISA Транснациональная компания Visa, владеющая платежной системой, принимает меры для исполнения западных рестрикций в связи с ситуацией на Украине. Об этом говорится в заявлении, опубликованном во вторник, 1 марта, на сайте компании	

Источник: составлено авторами на основе данных [2].

Основные санкции, введенные Евросоюзом против отдельных сегментов рынка Российской Федерации и ответ на них представлены в таблице 2.

Санкции, введенные против России, оказали серьезные последствия не только на крупные, но и на малые и средние предприятия. Так в Тюменской области местные производители сельскохозяйственной продукции высказываются о необходимости в повышении цен на товары, а также сокращении части своих сотрудников.

Руководитель Тюменской ООО ТПК «Ягоды Плюс» сообщил о сокращении большей части ассортимента ягодной продукции, оставив лишь основные позиции. Он объяснил, что это связано с повышением цен на сырье и нарушением логистических цепочек. Так как большая часть ягод и свежемороженых овощей поступала из стран восточной Европы, то у компании возникли проблемы с поставками.

Таблица 2

Основные санкции Евросоюза против сегментов рынка и ответ государства

<i>Санкция</i>	<i>Контрсанкция</i>
<i>1</i>	<i>2</i>
Нефть и газ	
ЕС и Германия отказались сертифицировать «Северный поток-2» — только что построенный газопровод из России в обход Украины. ЕС ввели запреты на экспорт технологий и оборудования для нефтепереработки вдобавок к прежним запретам, которые затрагивали только добычу	31 марта 2022 г. президент подписал специальный указ об оплате газа иностранными покупателями. Новый порядок будет действовать с 1 апреля. Если кратко, «Газпромбанк» заведет специальные рублевые и валютные счета для покупателей газа. Далее покупатель переводит средства на валютный счет, «Газпромбанк» продает валюту на Мосбирже, кладет полученные рубли на рублевый счет и затем оплачивает этими рублями «Газпрому» поставленный газ. То есть все операции по обмену валюты лягут на «Газпромбанк»

1	2
	Если покупатель оплатит поставку не-своевременно, не в полном объеме или не через уполномоченный банк, то есть «Газпромбанк», то дальнейшая поставка газа ему запрещается
Реальный сектор	
ЕС запретил поставки в Россию высоко-технологической продукции, в частности систем связи, электроники, полупроводников, авиационных и космических компонентов. Кроме того, был введен запрет на страхование и техническое обслуживание товаров, связанных с этими отраслями	Роскосмос прекратил поставку ракетных двигателей в США. Прекращено сотрудничество с Германией по совместным экспериментам на российском сегменте МКС
Авиатранспорт	
28 февраля Евросоюз опубликовал постановление, согласно которому воздушным судам российских авиаперевозчиков запрещено приземляться, взлетать или пролетать над территорией союза. Власти Евросоюза запретили поставки в Россию новых воздушных судов и эксплуатацию имеющихся в их парках, а также их страхование и техобслуживание	Росавиация запретила полеты над Россией без специального разрешения самолетам из 36 стран, в том числе из ЕС и Канады. Также ограничения коснутся самолетов, принадлежащих авиакомпаниям Австрии, Бельгии, Болгарии, Великобритании, Германии, Греции, Италии, Канады, других государств
Финансовый рынок	
Евросоюз ввел ограничения для россиян на депозиты в европейских банках на сумму свыше 100 тысяч евро в одном банке. Помимо этого, запрещена купля-продажа финансовых инструментов, номинированных в евро, в интересах российских клиентов. ЕС запретил продавать, поставлять, передавать или экспортировать банкноты, номинированные в евро, любому физическому или юридическому лицу, организации или органу в России, включая Правительство и Центробанк	Евросоюз ввел ограничения для россиян на депозиты в европейских банках на сумму свыше 100 тысяч евро в одном банке. Помимо этого, запрещена купля-продажа финансовых инструментов, номинированных в евро, в интересах российских клиентов. ЕС запретил продавать, поставлять, передавать или экспортировать банкноты, номинированные в евро, любому физическому или юридическому лицу, организации или органу в России, включая Правительство и Центробанк
Акции и облигации	
Европейским депозитариям запретили оказывать любые услуги российским гражданам и организациям по продаже ценных бумаг, которые будут выпущены после 12 апреля 2022 г.	Европейским депозитариям запретили оказывать любые услуги российским гражданам и организациям по продаже ценных бумаг, которые будут выпущены после 12 апреля 2022 г.

1	2
SWIFT	
Отключение ряда российских банков от международной межбанковской системы передачи информации и совершения платежей SWIFT — свершившийся факт. Под эту санкцию попали ВТБ, «Россия» и «Открытие», Новикомбанк, Промсвязьбанк, Совкомбанк и ВЭБ	Отключение ряда российских банков от международной межбанковской системы передачи информации и совершения платежей SWIFT — свершившийся факт. Под эту санкцию попали ВТБ, «Россия» и «Открытие», Новикомбанк, Промсвязьбанк, Совкомбанк и ВЭБ

Источник: составлено авторами на основе данных [3].

Плоды, закупаемые у местных сел и ближайших деревень, сохранили свои цены. Однако из-за увеличения спроса на часть продукции, а именно на дикорастущие, запасы, сделанные на 2022 г., истощились. По итогу продажи импортных товаров вышло к минимуму, а акцент был смещен на реализацию собственной продукции.

По данным, полученным от управляющего организацией, делается вывод о том, что цены выросли на упаковочную пленку, ранее цена составляла 175 руб. за единицу, а сейчас выросла до 400 руб. Содержание собственного транспорта также принесло больше расходов, из-за увеличения стоимости запчастей и комплектующих.

У организации есть собственные долгосрочные и среднесрочные проекты, выходит, что для их реализации потребуется определенное время и именно поэтому ООО «Ягоды Плюс» рассчитывают на поддержку со стороны государства.

Другое местное производство «Ритза», которое специализируется на выращивании томатов и различной зелени, отмечает, что на данный момент трудно давать какие-либо прогнозы, ситуация на рынке нестабильна, а компания сейчас находится в процессе пересчета цена и пересмотра логистических цепочек.

В сложившихся условиях, наиболее уязвимыми участниками рынка стали представители среднего и малого предпринимательства. Они в меньшей мере защищены от внешних экономических угроз. Однако принимаемые Правительством меры о введении налоговых каникул, грантов, кредитов, субсидирований, различных льгот и прочих бонусов, позволят предпринимателями выйти на необходимый уровень развития и восстановить конкурентоспособность.

Введенные санкции, только лишь подтолкнули российскую экономику к замещению импорта, создание и улучшение собственных производств, научно-технологических исследований и так далее.

Ответ на санкции, которые ограничивали операции в иностранной валюте, позволил российскому рублю получить должное укрепление.

Прекращение поставок высокотехнологичного оборудования, двигателей и программного обеспечения, подняло вопрос об замещении этой утраты, тем самым наиболее востребованными стали фирмы предоставляющие IT-услуги,

разрабатывающие программное обеспечение и создающие инновационные технологии.

В общем и целом, ограничение и некоторая изоляция Российской Федерации может поспособствовать укреплению производства и развитие экономики внутри страны, созданию новых рабочих мест и возможностей реализации продукции внутри страны.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Боярский А., Зотикова О. Торговля собственным соком // Retail.ru [сайт]. [дата публ. 05.11.2008] URL: <https://www.retail.ru/articles/torgovlya-v-sobstvennom-soku/> (дата обращения: 15.04.2022).
2. Экономическая теория: введение в рынок и микроэкономический анализ: учебник / под ред. В.Я. Иохин. М.: ИНФРА-М, 1997. 510 с.
3. Экономические санкции против России: причины, анализ, списки, последствия. // Информационный портал Weic.info: [сайт]. [дата публ. 16.07.2018] URL: http://weic.info/ekonomicheskie_stati/ekonomicheskie_sankcii_protiv_rossii_rf_prichiny_analiz_spiski_posledstviia (дата обращения: 15.04.2022).
4. Экономические последствия от санкций США и европейских стран// ГазетаDaily [сайт] 2022 [дата публ. 10.06.2014] URL: http://gazetadaily.ru/06/10/ekonomicheskie_posledstviya_ot_sankcij_ssha_i_evropejskih_stran (дата обращения: 18.04.2022).